



## 增强哲学社会科学持续发展能力

2023-08-24 13:18 来源：贵州日报



### 李生柱

中共贵州省委办公厅印发的《贵州省“十四五”时期哲学社会科学发展规划》(以下简称《规划》)提出,坚持内涵式发展,增强哲学社会科学持续发展能力。以学术创新支撑和推动理论创新,通过构建支撑贵州高质量发展的学科体系、研究贵州现象的学术体系、讲好贵州故事的话语体系,大力培育贵州学术品牌,增强我省哲学社会科学的内在动力和活力,实现高质量可持续发展。

根植贵州大地,直面贵州问题。贵州的哲学社会科学研究,要根植贵州大地,直面贵州问题,从省情出发,从实践中来、到实践中去,把论文写在贵州大地上。根植贵州大地,就是要深挖本土资源,服务全省需求。必须服务深入实施围绕“四新”主攻“四化”主战略、努力实现“四区一高地”主定位,为谱写多彩贵州现代化建设新篇章贡献学术力量。直面贵州问题,就是要以问题为驱动,关注现实问题、研究现实问题、解决现实问题,尤其要加强对全局性、战略性、前瞻性问题研究,为我省把握新发展阶段、贯彻新发展理念、服务和融入新发展格局、有效防范化解各种重大风险、推动高质量发展提供理论和学术支撑。根植贵州大地,直面贵州问题,是我省哲学社会科学实现内涵式发展的基本要求,这既是一种价值导向,也是一种现实需求,更是一种时代呼唤,为内涵式发展规定了出发点和方向。只有根植贵州大地,直面贵州问题,才能在研究中国式现代化的贵州实践中展现新作为,才能为擦亮多彩贵州品牌、弘扬新时代贵州精神、讲好新时代贵州故事作出新贡献。

优化科研布局,合理配置资源。优化科研布局,合理配置资源,就是要加强顶层设计,坚持统筹协调,坚持系统观念,按照突出优势、拓展领域、补齐短板、彰显特色的要求,优化学科设置和布局,巩固学科发展基础,提升学科发展质量,加强学科交叉融合创新,构建支撑贵州高质量发展的学科体系。“十四五”时期,随着新技术新产业的蓬勃发展,哲学社会科学的研究对象、范式方法、理论工具、组织形式等均发生了深刻改变。对此,要增强学科设置的针对性,大力扶持发展战略性新兴学科,精心打造一批支撑经济社会发展、体现贵州特色的优质应用型学科,调整淘汰一批缺乏特色、力量分散、低水平重复设置的学科专业。要巩固学科发展基础,强化文史哲等基础学科建设,加强学科基础理论研究,支持省哲学社会科学文献中心、数据库等平台建设,为全省哲学社会科学可持续发展提供保障。

坚持立破并举、守正创新。要深入实施哲学社会科学创新工程,创新学术平台支撑体系、学术评价考核体系、学术研究组织体系,大力培育“多彩贵州”学术品牌,加快构建植根贵州的学术体系。要进一步打破学科专业壁垒,力促哲学社会科学需要与其他领域进行深度融合,发挥多学科协同的优势,增进知识体系间的联系和协调,促进学科内涵的丰富和学科结构的完善,建设一批聚焦贵州优秀传统文化的新文科,扶持一批文理交叉、多学科融合的创新平台,培养一批跨领域、跨学科、跨单位的科研团队与人才队伍。要深化科研管理体制变革,统筹重要人才、重要阵地、重大研究计划、重大研究项目、重大资金分配、重大评价评奖活动,更好激发广大哲学社会科学工作者的活力和创造力。

构建特色鲜明的学术体系,大力培育贵州学术品牌。推动我省哲学社会科学的内涵式发展,就必须创造性地构建支撑贵州高质量发展的学科体系、研究贵州现象的学术体系、讲好贵州故事的话语体系,必须聚焦富有贵州特色的学术资源,大力培育具有广泛学术影响力的本土学术品牌。譬如,阳明文化和屯堡文化是贵州两个尤为重要的文化符号。应进一步加强阳明文化的研究与传播,打造国内一流、国际知名的阳明学;重新审视,深入研究蕴含着维护国家统一、促进民族融合深刻内涵的屯堡文化。

坚持内涵式发展,增强哲学社会科学持续发展能力,是新时代赋予我们的新使命,全省哲学社会科学工作者要胸怀天下,开放包容,奋发踔厉,共同努力,在加快构建中国特色哲学社会科学的战略任务中贡献贵州力量,为推进中国式现代化的贵州实践贡献学术智慧。

(作者为贵州师范学院特聘教授、研究员,中国乡土社会研究中心常务副主任)

一审:叶力

二审:王琳

三审:喻丹

作者:李生柱 编辑:叶力

[返回频道首页](#)



### 相关阅读

- 全面深改围绕六大领域立柱架梁夯制度 深刻改变中国 2016-12-29
- 全面深改三年:渐入佳境 次第开花 2016-12-29
- 【深读深改】架梁立柱夯制度 改革进入施工高峰期 2016-12-29
- 【2016年商务工作年终综述之一】深化流通供给侧改革 加快现代市场体系建设 2016-12-19